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A vastagbélrák vagy a bőr tumor kialakulásának esélyét növeli, ha a szervezetben nem 

termelődik elegendő, az allergia kialakulásában is nagy szerepet játszó hisztamin. A két 

folyamat közötti kapcsolatot ismerteti egy, a Nature című lapban megjelent írás, amelynek 

egyik szerzője Falus András akadémikus, a Semmelweis Egyetem Genetikai Sejt- és 

Immunbiológiai Intézetének igazgatója.  

Az immunológus által vezetett kutatócsoport biztosította az úgynevezett génkiütött 

egereket ahhoz a mintegy három éven át, az Egyesült Államokban folyó kutatáshoz, amelynek 

eredményéről a Nature számolt be idei első számában. Az állatokban a hisztamin 

előállításában szerepet játszó gént hatástalanították a magyarországi kutatók, a kísérleteket 

pedig a Columbia Egyetem egyik kutatócsoportja végezte.   

A hisztidin aminosavból a hisztidin dekarboxiláz enzim képes hisztamint előállítani. Ha az 

enzim génjét kiütjük, azaz egy speciális módszerrel még embrionális őssejt állapotban 

„elrontjuk" az egerekben, akkor azok szervezetében nem termelődik hisztamin. A hisztamin 

molekula a gyulladásos folyamatokban és az allergiában is fontos szerepet játszik. Az e 

hormont nem termelő állatoknál számos érdekes tulajdonságra lettek figyelmesek. Az egyik 

már az egyedek magzatkorában jelentkezett: az anyánál gyakoribbá vált a spontán vetélés. 

Megfigyeltek egy másik érdekességet is. A megszületett állatok nőstény egyedeinél egyáltalán 

nem jelentkezett csontritkulás, amely más esetben minden olyan egérnél előfordul, amelynek 

eltávolították a petefészkét. A hisztamin hiányos egerek ugyanakkor védettek voltak az 

asztmával vagy más allergiás betegségekkel szemben is.  

A „génkiütött", vagyis a knock-out egerekkel folytatott friss kutatás fókuszában a myeloid 

sejtek álltak. Ezekből alakulnak ki a többi közt a csontot elpusztító vagy az asztmát kiváltó 

sejtek. A myeloid sejtek típusába tartozó, a fertőzések ellen védő neutrofil sejtek, a 

szervezetet, normális állapotban sok hisztamint tartalmaznak. Hisztamin hiányában ezek a 

sejtek nem fejlődnek, amelynek következtében a szervezetben hosszan tartó gyulladás 

alakulhat ki, erről pedig már korábban is tudták, hogy vastagbélrákhoz vagy melanomához 

vezethet. A vizsgálatok által azonban mostanra az is világossá vált, hogy miként függ össze a 

tumor kialakulása a hisztamin hiányával.  

Az MTA honlapja alapján 

 

 


